

多重危机困扰 欧洲经济步履蹒跚

2015年，欧洲经济在阴云笼罩中继续缓慢爬升。因为遭遇乌克兰危机、希腊债务危机、难民危机和恐怖袭击轮番打击，本就疲弱的复苏步伐被拖累，未来欧洲经济仍将面临重重风险。



1

经济增长缓慢

2015年欧元区和欧盟经济保持温和增长态势，同比增速分别从第一季度的1.3%和1.7%上升至第三季度的1.6%和1.9%，但相比金融危机前3%以上的增速仍有不小距离。

分析人士认为，2015年欧洲经济增长主要得益于低油价和欧洲央行的宽松货币政策。但欧洲央行的量化宽松“疗效”并不显著，从通胀和就业指数来看，经济状况仍不乐观。

欧元区通胀率已连续两年低于1%。受油价下滑和大宗商品价格降低影响，欧元区近几个月通胀率一直在零值上下徘徊。欧盟预计，明年通胀难以达到之前预计的1.5%。分析人士认为，欧元区通胀到2017年底才可能达到2%的预期目标。

欧盟经济一年来最为“亮眼”的表现来自于就业市场。数据显示，今年10月，欧元区和欧盟的失业率分别为10.7%和9.3%，与去年同期相比，分别下降了0.8个百分点，达到了3年多来的最低值。

失业率虽然从峰值上有所回落，但相当一部分失业率的下降受益于临时就业上升，欧盟青年（25岁以下）失业率仍高达20%。

2015年欧盟内部尤其欧元区经济分化格局有所缓解，西班牙等边缘国家经济开始复苏。欧元区内，除希腊经济重陷衰退外，其他18个国家均呈增长态势。

欧盟委员会负责经济和金融事务的委员莫斯科维奇说，欧盟经济在2016年仍面临巨大下行风险。成员国尤其是欧元区国家经济复苏步伐有快有慢，没有形成合力；投资缺乏和结构改革实施不到位将掣肘就业增加和经济增长，同时居高不下的私人和公共债务比例仍潜藏风险。

2

多重危机碾压

在全球经济陷入低迷的大环境下，地区冲突和恐怖主义使本就复苏乏力的欧洲经济被进一步拖累。

欧盟本周早些时候宣布，鉴于乌克兰危机没有得到彻底化解，欧盟决定延长对俄经济制裁至明年7月31日。自去年7月以来，欧盟的制裁措施已经实施了一年有余，涵盖俄罗斯能源、金融和国防等重要领域。这让俄罗斯很受伤，也给欧盟经济和贸易带来负面影响。

今夏，希腊债务状况持续恶化，导致其金融系统全面崩溃。虽然其他欧洲国家免于受其“传染”，但市场信心仍遭受了严重打击。欧盟不得不再次拿出860亿欧元为希腊“填补窟窿”，这已是针对希腊的第三轮救助协议。

在勉强化解了希腊债务危机之际，欧

洲迎来了中东、北非的难民潮。虽然这一问题早在叙利亚战争爆发后就开始显现，但在2015年下半年出现了急剧恶化的态势。根据联合国和国际移民组织最新发布的数据，今年经由地中海和陆路前往欧洲寻求庇护的难民和移民总数已超过100万。

大量难民涌入将加重欧洲国家财政负担。欧盟计划今明两年花费92亿欧元用于应对难民危机，为此已经对2015年财政预算进行了三次调整。但这一目标仍被欧洲当地媒体嘲笑为“创可贴”，认为其难以应对欧洲大陆面临的困境。

2015年诺贝尔经济学奖得主迪顿对此警告说，人口激增伴随经济疲软不振，是非常危险的组合。持续发酵的欧洲难民危机或将压垮欧洲，欧洲经济只会越来越糟糕。

祸不单行，2015年频发的恐怖袭击事件也给整个欧洲经济蒙上了一层阴影。虽然突发的灾难性事件对经济的冲击往往是短期的，但紧张与担忧无疑会打压消费者和投资者信心，削弱市场需求。

11月巴黎恐袭发生后，法国财政部分析，袭击将造成大约20亿欧元的经济损失，其中旅游和消费领域影响突出。不仅是法国，恐袭带来的经济冲击将拖累整个欧洲经济增长。分析人士认为，欧洲航空业、旅游业和服务业可能流失大量消费者。同时，欧洲国家为应对恐袭而不得不加强边境控制，从而降低人员和其他一些要素的流动性。这些措施不仅将影响投资环境，也会加大政府开支，长远看还会损害欧盟经济一体化和经济增长。

3

利好因素犹存

专家认为，2016年欧洲经济仍旧面临着严峻的外部环境挑战。全球经济增长放缓特别是新兴市场需求减弱将给欧盟的出口带来不利影响。悬而未决的乌克兰和叙利亚问题给欧盟的经济发展带来了安全困扰。此外，欧洲经济需要更强的抗压性来应对难民问题。鉴于滋生恐怖主义的土壤还在，2016年欧洲经济发展要严防突发灾难性事件。

尽管面临重重挑战，欧盟估计未来两年欧洲经济复苏将在“逆风”中保持前行。欧盟在秋季经济展望报告中预计，欧元区2016年增长率将提速至1.8%，2017年达到1.9%。同时，报告显示欧盟明年经济增速预计为2%，2017年将达到2.1%。

欧盟认为，未来两年欧元区和欧盟的

经济增长将得益于就业形势改善、私人消费加速和投资反弹。

国际油价处于相对低位，一方面减轻了消费者的能源支出，间接增加了消费者的可支配收入；另一方面会降低生产者的成本，拉低产品价格，因此可以起到刺激国内消费的作用。而家庭消费在欧洲国家GDP的比重约为60%，对拉动经济具有重要作用。

其次，欧洲央行的宽松货币政策为市场注入了流动性，将推动欧洲经济缓慢增长。欧洲央行采取的降息、直接货币交易和量化宽松(QE)在内的举措，降低了成员国的融资成本和债务国的债务压力，一定程度上有助于实体经济的复苏。此外，这些措施必然带来欧元贬值，从而给欧洲出口增添动力。

此外，旨在拉动欧洲经济的“容克投资计划”2016年将进入具体项目实施阶段。根据欧盟委员会的估算，这项投资计划将在2017年底之前创造3300至4100亿欧元经济效益，增加100万至130万个就业岗位。

值得关注的是，中欧经贸关系的加强也将为促进欧洲经济复苏添加助力。过去一年，中欧朝着互利共赢目标相向而行：中国国际产能合作与“容克投资计划”相对接；中国正式成为欧洲复兴开发银行的股东；欧洲国家也普遍认同中国“一带一路”倡议，积极加入亚洲基础设施投资银行。这些都为双方实现更高层次的合作共赢奠定了良好基础。

据新华社电